

PRECIOS	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES.	1'50
IDEM, TRIMESTRE.	4'50
FUERA, TRIMESTRE.	4'50

### LA ESCUELA D'ORSIANA

## EL SEMINARIO DE FILOSOFIA

A nosotros, los iniciados en los misterios del nuevo Eleusis, ha de interesaros tanta pose.

Sabíamos algo, pero no toda la misa d'orsiana que hoy conocemos; con su liturgia y ritual, rarísimos en esta Iberia mediterránea, donde, todo lo que se olvidó, por descuido, de las nubes que espuman las cosas en un capricho arábescos de adivinación que apetece palpar...

Iniciados, hubimos de meditar nuevas celebraciones, que habían de sernos exigidas en el espaldarazo de la escuela...; casi nos conjuramos con nosotros mismos para este paso del ochocientos al novecientos, la feliz interpretación d'orsiana, que se hizo inmortal. (De hecho, pues, la humanidad insecteja vive un siglo rezagada.)

De aquellos otros, pues, que vivan sin anacronismos sus días, será la posesión de la pose fecunda; que no es afectación, sino sana actitud, punto de vista ético, que dará al traste la naturaleza, siendo ella misma, en su conciencia y plenitud...

Pero bien sería explicarnos esta incompreensible posición nuestra al escribir así, pero tan clara, que nadie no osará incomprendernos, ni en sí ya es un espíritu de pose, porque haya concluido que la democracia en el pensar es vulgarismo, y no del valor de unos novísimos juicios afligidos por la coherencia, aquel método de que nos hablara Xenius.

Pero, esto aparte, queramos dar una ilusión del Seminario de Filosofía. Amable tibieza; y mobiliario de estilo y modernidad...

Descartese en una estampa admirable; otras cosas litúrgicas: dos figuras de la Patristica en ademán de predicación. Por sobre todo, el maestro, el brujo de la nueva iglesia del estilo en Filosofía: Xenius.

...Pasa sobre la alfombra: nada sabemos de lo que buscan sus ojos en unos desmayos sentimentales.

(El silencio es completo; no obstante, se acalla el silencio; se puede oír el ritmo de la vida incorporal del Seminario, que oficia hoy, inaugurándose a sí, en un curso de piedades espiritualistas, que habremos de interpretar libremente, a pesar de nuestra predestinación—sospesada—para la escuela.)

...Y habló; su voz y su pronuncia nos encizaron. Padimos observar cómo sus ojos, de grises, se cambiaron en negros, al conjuro de su superación mental...

En la gran mesa, un búcaro de flores naturales. En la sala, la fusión de los perfumes de las seminaristas, raramente bellas y metafísicas, que son como sacerdotisas del templo de un Dios contemporáneo, de una "paganía activa", que, solo a pasos, es dada comprender en su aspecto de juego y de trabajo.

MARIANO GARCIA-COLAS.

Barcelona noviembre de 1919.

### COMENTARIOS DEL MOMENTO

## LA BECA DE "NA MONFORTA" Y EL AYUNTAMIENTO

Con gran complacencia por nuestra parte, vemos que el Ayuntamiento se preocupa de desentrañar y dejar en el lugar correspondiente cuanto se refiere a las becas para estudiantes valencianos, y en particular a la que trata del Patronato de la fundación "Na Monforta".

En la pasada sesión del lunes, el ilustre investigador de Propiedades y Derechos y cultísimo poeta valenciano señor Cabrelles, hizo, por indicación del señor Alcalde, historia detallada de cuanto a la anteriormente citada beca se refiere.

Por nuestro valencianismo y por nuestra condición de escolares, nos congratulamos que empiecen a salir a luz estas fundaciones, pues no solo la de "Na Monforta", sino la de "Perellós", etc., etc., aunque bien es verdad en aspectos distintos, de los cuales no se tiene ni la menor noticia de ellas, por parte de los escolares del reino valenciano, para quienes fueron creadas, dándose el caso, como en la repetida de "Na Monforta", que en estos últimos años disfrutaba de sus beneficios un vecino de Guadalajara (léase feudo de Romanones), viendo que consta en el testamento de su fundadora Na Angela Almenar... "destinando el remanente de sus bienes para la creación de un colegio (cuyo local es el hoy ocupado por la Escuela de Artesanos, honra de Valencia), para que sus parientes, y caso de no haberlos, los jóvenes pobres, hijos del reino de Valencia, hijos del reino de Valencia, así, bien claro, pudiesen estudiar gramática y otras facultades, facilitándoles casa, comida y libros con este fin."

Claro que dados los estudios que en aquella época se cursaban (siglo XVI), eran destinados por regla general al estudio eclesiástico; por eso nos parece atinadísima la proposición del edil socialista señor Sanchis, que tiende a la modificación de estudios, siendo los que se deban cursar hoy, civiles.

Tenemos fe en todo lo actuado, pero permitáenos una objeción. Vista la política seguida en esa Casa, tanto en administración, de la que ni ligeramente nos queremos ocupar, como en instrucción, de la que sí queremos conversar un rato y detenidamente, nos sugiere una duda, y es caso de informar favorablemente el ministerio de Instrucción pública a las pretensiones del Ayuntamiento, condensadas en la proposición del señor Martínez Aloy y aprobada en dicha sesión, no abandonen de tal modo dicha fundación, que dejen tamañitos a los del poder central.

Por lo que respecta a los escolares nacionalistas valencianos, no duermen, están arma al brazo, pues tanto en esta cuestión como en otras tantas de cultura valenciana, están dando prueba palmaria de su suficiencia y buen deseo de trabajar por la reorganización y estudio de esta y otras becas, y de cuanto a revalencianizar nuestra Universidad se refiere.

Y no tardará el día en que vea la luz pública un informe bien detallado y documentado, haciendo historia de todas las fases por que han pasado las becas destinadas para beneficio de estudiantes valencianos, puesto que buenos e inteligentes asesores no les faltan.

M. DAVID.

### LA SEGUNDA ASAMBLEA

## La cuestión del arroz

Ha comenzado a las doce de la tarde en el salón de sesiones de la Diputación provincial, con asistencia de los diputados a Cortes y senadores señores Valdecabres, Ferraz, Muga, Azzati, Gadea Orozco y Lassala, y representaciones de la alcaldía de Antella, Sindicato Agrícola de Algemesi, Protectora Agrícola de Silla, Círculo Liberal Conservador de idem, Círculo Conservador de idem, Unión Democrática de idem, alcalde de Villanteva de Castellón, Unión Agrícola de idem, ayuntamiento de Puebla Larga, alcalde de Alginet, Círculo Recreativo de idem, alcalde de Riola, Sindicato Agrícola de Albuixech, Casino Conservador de Algemesi, alcalde de Benifayó, Círculo Católico de idem, Casino Liberal de idem, Sindicato Agrícola de Alginet, Gran Peña de idem, Sindicato de Simat de Valkhena, presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, diputados provinciales señores Ribera, Torraiva, Albirana, Criado, Roger Rubio, Hueso, Tarazona Alberola, Meléndez, Marco, conde de Villamar, Pardo, Barriel, Sanchis Lap y Lleó.

Ha ocupado la presidencia el señor Navarro, dando cuenta del objeto de la reunión.

"Apercibida la Diputación provincial—ha dicho—del peligro que corren los intereses arroceros, se ha apresurado a convocarlos, para prevenirlos."

Recordad los acuerdos adoptados en la anterior asamblea, con cuyas conclusiones quedó conjurado el peligro primero, y ved ahora cómo ciertos manejos están a punto de malograr aquellos trabajos.

La Diputación hállese aquí para defenderlos y para desvirtuar la emboscada tendida por algunos elementos traidores a la causa. (Grandes aplausos. Voves: ¡Así se habla!)

El señor Navarro ha continuado explicando las actuaciones realizadas después de conocer el proyecto de modificación de la primera real orden, leyendo secretaría las contestaciones a los telegramas que puso a Madrid inmediatamente de conocer esos proyectos.

Censura que la modificación haya obedecido a los manejos de la comisión de industriales que asistió a la asamblea, y aceptó las conclusiones en ella aprobadas, y después, con inaudita desvergüenza, fue a Madrid a conseguir una real orden, que es la ruina de la producción arroceras.

"La Diputación provincial—continúa—llegará hasta el fin, en el propósito de la defensa de los intereses arroceros, y siento que el presidente de esa comisión de industriales, que faltando a su palabra, fue a Madrid artemente, no se encuentre aquí para medir la responsabilidad de mis palabras." (Grandes aplausos.)

El señor Ferraz ha explicado luego su actuación en Madrid en cumplimiento del mandato de la asamblea.

"Requirió al ministro para que publicase la real orden ofrecida; indicó aquí que habían surgido algunas dudas por haberse presentado una comisión de comerciantes e industriales de toda España, haciendo constar los perjuicios que irrogaría al mercado nacional, y en este estado de cosas dimos por terminadas las gestiones."

Se ha expresado en términos enérgicos, hablando de la burla que había hecho el Gobierno a Valencia, opinando que debían adoptarse temperamentos radicales.

El señor Escobar, en representación de 38 Sindicatos Arroceros, ha hablado a continuación, haciendo constar que los demás Sindicatos de la Federación se hallan de acuerdo con éstos. Ha elogiado la actuación de los representantes en Cortes, proponiendo que todos los productores

se hicieran solidarios de esta conducta.

El señor Azzati ha hecho constar que en todo momento ha estado de acuerdo con sus compañeros de representación parlamentaria, y siempre ha defendido los intereses arroceros en las Cortes y desde el periódico que dirige.

Ha expuesto la necesidad de acordar aquí una fórmula racional y viable que no malogre los buenos propósitos.

Ha hecho constar que no debía la asamblea ser avara de palabras, ya que con toda la fuerza de la representación parlamentaria y la de los elementos productores, solo se ha conseguido una pequeña perturbación; hay necesidad de encauzar esta perturbación, razonando, estudiando bien el problema y enterándonos primero de los manejos que en Madrid se realizan para desbaratarlos y conseguir aquí una fórmula que allane el camino a la resistencia parlamentaria.

"Es preciso, pues, que vengan indicaciones acerca de esos manejos, para prevenirlos, y conseguir que salga de aquí una fórmula concreta." (Aplausos.)

El señor Lassala ha hecho luego una ampliación de detalles de las gestiones realizadas por los parlamentarios valencianos en Madrid, después de celebrada la primera asamblea.

Ha recordado que no dejó la Cámara que fuese votada la proposición incidental conocida, y ante ello, y terminado el período de ruegos y preguntas, comenzaron las gestiones, que dieron por resultado que no había modificación de lo acordado por el ministro, sino una nueva real orden estableciendo un régimen diferencial en el arbitrio.

"Resulta, pues—añade—que hubo una ineficaz consideración por parte del ministro a los intereses valencianos, y nosotros, en la defensa de los mismos, llegaremos hasta donde lo consista el límite de nuestra dignidad."

El señor Muga: "El problema está en la falta de patriotismo de determinados elementos, cuya codicia se ha sobrepuesto a aquel sentimiento, viniendo a la buena fe de los cosecheros, siquiera sea de momento."

Todos los elementos políticos aspiran a que este Gobierno continúe, para que apruebe los presupuestos.

Así las cosas, se nos rogó que evitásemos la votación, que indudablemente hubiera puesto en aprietado al Gobierno, y que tratásemos con él para ver de conseguir que éste atendiese los intereses arroceros.

Durante el debate conversé con el ministro de Hacienda, quien no veía inconveniente en conceder a Valencia parte del impuesto sobre la exportación.

Seguimos las gestiones pidiendo que el trigo importado a cambio del arroz viniese a Valencia; que se ampliase el plazo de admisiones, etcétera, etc., y con la promesa de que esta fórmula sería aceptada, me vine a Valencia.

Luego, con sorpresa, me enteré de lo ocurrido y volví a Madrid, donde el ministro me dijo que la real orden debía cumplirse tal como estaba escrita, pues se le habían acordado exportadores (que lo eran de Vigo, de Aspe y de otros puntos), exponiendo los perjuicios que se incurrirían al no poder originar.

Hice ver al ministro que, aprovechándose los exportadores del intercambio provincial, podían exportarlo y llegar a faltar en el mercado nacional, constituyendo esto una base de las iniquidades de las que hablaba en mi interpelación.

Esto constituía un peligro que podía conjurarse con el Comité regulador, no concediéndose autorización de exportar a los comerciantes que no fueran arroceros.

La demanda formulada por estos comerciantes se elevaba a 10 millones de toneladas, y como su espíritu era el del lucro, no perdaban medio de sacrificar a los agricultores, en beneficio de sus especiales intereses.

Ha terminado aconsejando la unión de los agricultores para evitar en lo sucesivo que comisiones de industriales lleven en adelante al ánimo de los gobernantes impresiones tan absurdas como la de que el cumplimiento de la orden dictada perjudicaría al mercado nacional.

"Yo—añade—demostré lo contrario; con la constitución del depósito de la que habla la real orden se garantiza al mercado nacional."

Se ha extendido en consideraciones sobre el mismo tema, recordando que el propósito aver al ministro que las 15.000 toneladas que faltan por exportar se dejen a la producción, para compensarla de los quebrantos sufridos, y ha dicho para terminar:

"En pugna la producción con la industria, seguramente no será vencida la primera, si se persevera en la unión firme y enérgica."

Esta unión es necesaria; es indispensable, si se quiere que la representación de Valencia no merezca las risas de aquellos a quienes acuda en la defensa de los intereses de la región."

Un señor asambleista ha propuesto que cada pueblo designe un representante, y éstos se pongan incondicionalmente a las órdenes de la representación parlamentaria y de la Diputación provincial, cuya conducta aplauden todos con entusiasmo.

El presidente, señor Navarro, ha pronunciado breves frases para encauzar las aspiraciones de los asambleístas, y ha leído las conclusiones que publicaba un colega local, como comprensivas de la fórmula propuesta por la representación parlamentaria, suponiendo que reflejaban las aspiraciones de los exportadores, y haciendo constar la apostasia de aquellos mercaderes del templo que han sido perjuros e indignos de que se les tenga en cuenta para nada, ordenando que fuese leído un proyecto de conclusiones.

El secretario ha leído, y el señor Muga ha hecho constar que la real orden estaba en vigor, y que lo único que cabía era solicitar para los exportadores las 15.000 toneladas sobrantes.

El presidente ha expuesto su opinión de que la derogación de la real orden no perjudicaba intereses, porque éstos eran ilegítimos, y ha insistido en la conveniencia de aprobar integras las conclusiones.

El señor Picón, en nombre de los intereses arroceros de la provincia de Tarragona, se ha mostrado conforme con las conclusiones leídas.

El señor Azzati ha vuelto a hablar para indicar que las bases presentadas pueden entorpecer las gestiones de la representación parlamentaria, la cual solo necesita saber si detrás de ella hay un pueblo que la apoya.

Así, pues, la primera base no podía aceptarla la representación parlamentaria sin que antes no existiese un compromiso de arrancar por la fuerza lo que de derecho y de justicia merece la producción arroceras.

Si esto no se acepta, debe dejarse en cierta libertad a los diputados y senadores en su actuación en defensa de los intereses valencianos.

"En resumen: se acepta la fórmula de pedir al Gobierno la exportación de las 15.000 toneladas, o va la representación parlamentaria a producir fundamentalmente el problema ante el Gobierno, con arreglo a las bases leídas?"

El presidente ha hecho algunas aclaraciones, las cuales han motivado otras del señor Lassala, haciendo constar que el impuesto de 5 pesetas ha de cobrar la provincia a que pertenece el puerto por el cual se exporta el arroz, y esto ha motivado vivísimas protestas en los asambleístas.

El presidente:

—Entonces el Gobierno nos ha engañado!

El señor Lassala:

—Como que solo queda el medio de poner la representación parlamentaria a los pies del Gobierno en la defensa de los intereses valencianos.

## El problema sanitario de Valencia

El inspector de Sanidad municipal señor Cuñat dió a última hora de la tarde de ayer, como habíamos anunciado, su conferencia acerca del problema sanitario de la ciudad, acudiendo a su invitación todo el cuerpo médico y el inspector provincial de Sanidad doctor Torres Babi.

Sucintamente explicó el señor Cuñat sus planes, y luego el secretario leyó una detallada Memoria, donde el inspector municipal refleja sus estudios en los problemas de salubridad, tan necesaria en Valencia.

Hicieron atinadas observaciones al informe-memoria los señores Torres Babi, Julián, Bort (don M.), Llister, Trigo y Carsi.

Ante la importancia del proyecto, se acordó aplazar toda resolución definitiva, para poderlo estudiar así en todos sus detalles y con objeto de que toda Valencia conozca la interesante labor del señor Cuñat.

Se darán conferencias y se celebrarán mítins, acudiendo igualmente a la cooperación de la prensa.

Tratándose de un problema de tanta importancia para Valencia, juzgamos innecesario añadir que colaboraremos a la obra iniciada con todo entusiasmo, siempre que se acabe con el actual estado sanitario, que tan poco favor hace a la ciudad.

## La Cruz Roja

La inagotable caridad de los valencianos y la labor de la junta de gobierno de la Cruz Roja de esta provincia, ha dado por resultado la habilitación para centro operatorio gratuito, destinado exclusivamente a enfermos pobres, del precioso chalet que en la calle de don Antonio Suárez, junto al camino del Grao, posee el que fué catedrático de esta Escuela de Medicina, doctor don Rafael Mollá.

Lo reducido del local en que viene funcionando la policlínica que fundó esta Comisión provincial y la necesidad de hospitalizar a muchos operados, para evitarlos los peligros post-operatorios, ha obligado a esta institución a realizar un esfuerzo gigantesco, completando de una manera digna la merituosa actuación que los abnegados médicos valencianos llevan a cabo en aquel establecimiento.

De momento, se habilitarán en el nuevo Sanatorio quince camas, que abstrairán los enfermos pobres de la capital o su provincia, que lo soliciten previamente, estando en el ánimo de la junta el ampliar aquellos plazas cuando el estado económico de la institución lo permita.

Hacemos desde estas columnas un llamamiento al pueblo valenciano, exhortándole a cooperar a los benéficos fines que persigue esta humanitaria institución, digna por todos conceptos del mayor elogio y del más unánime apoyo.

## Por esos escenarios

En un periódico de Buenos Aires encontramos la siguiente noticia:

"Carmen Jordán.—La distinguida actriz señora Carmen Jordán, cuya actuación en la compañía Membrives Juárez mereció elogiosos conceptos, fué hace pocos días operada, a consecuencia de una dolencia pertinaz que exigía la intervención quirúrgica. El resultado de la operación y su posterior tratamiento han aliviado a la señora Jordán, creyéndose que dentro de breves días podrá ser dada de alta. Pero la distinguida artista ha sufrido un golpe más rudo y una más honda herida moral con la pérdida de su hijo Vicente, que falleció, víctima de un accidente, el mismo día en que la actriz era operada.

Ayer se informó de su inmensa desgracia, viéndose rodeada por sus numerosas relaciones, que la prodigaron cariñosos consuelos. Nosotros acompañamos también a la señora Jordán en su profunda pena, y al desearla la resignación necesaria para sobrellevarla, hacemos también votos por su completo restablecimiento."

Casi al mismo tiempo recibe el cronista una carta de Buenos Aires confirmando el suelto del periódico.

Efectivamente, el mismo día en que los más afamados médicos argentinos realizaban la difícil operación a nuestra paisana la distinguida actriz Carmen Jordán, su hijo Vicente, que había sido llevado a casa de una amiga, y que jugaba con otro niño en una azotea que tenía una chaqueta, tuvo la desgracia, al dar un salto, de romper una de los cristales y caer desde una altura de 10 metros, quedando muerto en el acto.

La señora Jordán no ha tenido noticia "verdadera" de la desgracia hasta hace pocos días, cuando, oportunamente, se ha visto más aliviada de la difícil operación, que también puso en peligro su vida.

Los muchos admiradores y amigos que Carmen Jordán tiene en Valencia lamentarán, como nosotros, el triste fin del hijo querido y celebrarán que una simpática artista pueda reanudar en breve plazo su brillante carrera.

Dice "La Acción" llegada hoy a Valencia:

"Se ha despedido de la compañía del teatro Odón la distinguida actriz señorita Luján. ¿Causas? El saber que iba a trabajar poco en la campaña de provincias.

Hay quien dice que la señorita Luján se va a Valencia a ocupar en el teatro Eslava, de aquella capital, el puesto de la bella primera actriz Carmen Díaz. Lo que quiere decir, como es natural, que la señora Díaz ha dejado de actuar en la compañía de Barber."

Hay una baja en la compañía de Ramón Peña. Se ha separado de la misma la aplaudida triple Presentación Nadal.

Después de 18 meses de labor penosa y de haber recorrido los principales teatros de Madrid y provincias, logrando grandes éxitos, Presentación Nadal se toma unos días de descanso entre los suyos.

## Las Subsistencias

Al recibir anoche a los periodistas el Gobernador interino, don Valentín Escribano, presidente de la Audiencia, nos dijo que había decidido de realizar su proyectado viaje a Madrid, donde tiene una hermana gravemente enferma, ante la consideración de la imprescindible necesidad que tenía el Gobernador señor Durán de marchar a Cáceres.

Añadió que a última hora de la tarde se había reunido la Junta provincial de Subsistencias, y dada cuenta de la petición del gremio de tabajeros de reses lanaras de aumentar el precio de la carne, se convino en que el Alcalde continúe sus gestiones cerca de los carniceros y abastecedores, para ver que el nuevo aumento no se lleve a efecto y reunirse de nuevo mañana sábado, para tomar acuerdos.

## AYUNTAMIENTO

### Carniceros y cortantes

El Alcalde señor Bort ha continuado hoy las gestiones que le encomendó ayer la Junta provincial de Subsistencias cerca del gremio del ganado lanar, para evitar que se aumente el precio de dicha carne.

También ha celebrado una conferencia con los cortantes del extrarradio sobre pago de atrasos de dicho arbitrio, y parece que las gestiones marchan por muy buen camino.

### La limpieza del Cabañal

El Alcalde ha celebrado una reunión con los contratistas y obreros de las brigadas de la limpieza del Cabañal sobre la petición de aumento de jornal.

El señor Bort tiene la impresión de que se solucionará satisfactoriamente la cuestión.

### Orden del día

El orden del día para la sesión de mañana consta de 27 dictámenes, no ofreciendo interés alguno más que el referente al cobro por la vía de apremio de los débitos de los cortantes del extrarradio, y que quedó sobre la mesa en la sesión pasada.

Reanudará probablemente su tarea artística en el próximo enero y en el teatro Novedades, de Barcelona.

Otras bajas:

"Ha dejado de pertenecer a la compañía de Eslava el primer actor Julio del Cerro, quien ha aceptado las proposiciones hechas por otra empresa para actuar al frente de una compañía en uno de nuestros teatros, donde seguramente lucirán más sus notables condiciones artísticas.

Le substituye en Eslava Nicolás Navarro, galán joven que fué de la compañía Plana-Llano.

También es baja en Apolo el actor Carlos Adlens-Perkins.

## Sala Beethoven

Organizada por el maestro García Sola, tuvo lugar a última hora de la tarde de ayer la primera audición que sus alumnas celebran en el actual curso, asistiendo selecta concurrencia.

El exceso de original nos fuerza a ser breves. Diremos que cantaron con irreplicable gusto sus respectivas partes las señoritas Concha Molina, Amparito Galindo, María Iranzo y Josefina Machado, acompañadas a piano por el maestro García Sola.

Muy bien la monísima violinista Amparito Peris, alumna del maestro Gutiérrez Bianchi, que nos deleitó interpretando a Beethoven, a Motzart, y en el "Vals poético", de García Sola, ejecutado todo con soltura magistral. Nos gustó la simpática artista.

Españolada de facultades y de hermosa Angela Plasencia. El "Lieder ruso", de Lewandowsky, con letra traducida cuidadosamente del francés por Amparito Catalán (¡bien por la bella poetisa!), fué su primer número, que interpretó admirablemente. Siguió luego con "La maja romántica", de García Sola; el aria de "Tosca", y la romanza de Santuzza de "Cavalleria", que cantó admirablemente, poniendo de relieve sus envidiables cualidades de cantante, unidas a su voz plena y potente, de emisión fácil y sonora.

Para fin de fiesta, las señoritas Concha Molina y Plasencia cantaron muy ajustadamente un "duettino", de Denza, que les valió una justa ovación.

En resumen, la audición de ayer en la Sala Beethoven fué un verdadero éxito artístico, del que deben enorgullecerse el maestro ejecutante y las bellísimas intérpretes.

## CULTURA

### Nuevo decano

El ministro de Instrucción pública ha nombrado decano de esta facultad de Ciencias al prestigioso catedrático de la misma doctor don Juan Antonio Izquierdo y Gómez.

## CASA-GARCIA

Fotografía artística de S. PASCUAL BOLDEN plaza Emilio Castelar, 10.

Se invita a los antiguos clientes y al público en general a que visiten la nueva instalación eléctrica, donde se obtienen preciosas fotografías a precios muy económicos.

## INSTITUTO CLINICO RAYOS X :: RADIUM

Dr. A. ZAMORA

De la Real S. E. de Electrológica y Radiología Médicas

Rápida curación por nuevos procedimientos del Cáncer, Fibromioma, Catarro de la Matriz e Inflammacion de los Ovarios. De 11 a 2 y de 4 a 6 (los martes y sábados, con consulta económica, de 6 a 8 de la tarde). Calle de las BARCAS, núm. 2, Valencia.

## Colonia de verano de la Virgen de la Vega

A 1.500 metros sobre el nivel del mar

Se proyecta la construcción de 24 chalets de 6.500 a 8.000 pesetas, incluido solar y jardín, pagaderas al contado o a plazos.

Con solo aceptar el plano y firmar el contrato, recibirán los interesados, antes del verano próximo, la llave de su chalet.

Se admiten encargos hasta el 31 de diciembre, regalándose el solar a uno de los seis primeros que firmen el compromiso de construcción.

Dirigirse a don Juan Pérez Lucia, abogado, Avellanar, 7, Valencia.

## FRANCISCO B. MORA

Taller de reparación de automóviles de todas marcas

Félix Pizcueta, 3, interior VALENCIA

## El oculista americano

Establecido en la calle Barcas, 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos desahuciados por la ciencia, en el espacio de 3 años que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y dá consultas gratis a los indigentes.

## Servicio rápido a Génova

El v. por A. LAZARO saldrá de Barcelona los días 1, 11 y 21 de cada mes, para Génova, admitiendo carga y pasaje. Acomodación para el pasaje en 1ª, 2ª y 3ª clase. Agente de Aduanas: Señora viuda de Vicente Sanz Selma, Paseo de Colón, 1, bajos, Barcelona.



# TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION NACIONAL

### El momento político

### La crisis está planteada

Se confirman las impresiones de nuestro correspondiente. — Lo ocurrido en el tribunal de honor. — El general Tovar mantiene su criterio. — ¿Hacia la disolución?

Las impresiones de la noche y ma drugada confirman en un todo las que nuestro correspondiente de Madrid nos transmitió por la tarde, al hablar de la inseguridad de la situación política nacida de las incertidumbres que envolvían todo lo referente a la cuestión militar.

La animación en los círculos políticos duró hasta bien entrada la noche, y en todos ellos, los rumores de crisis eran insistentes. La cuestión militar fue el tema obligado de los congresistas, ya que a ella se atribuía la causa de la crisis.

Desde luego, daban por desoída la dimisión presentada púdicamente por el general Tovar, y se aseguraba que el tribunal de honor reunido ayer tarde habían intervenido 85 tenientes de Infantería, de la guarnición de Madrid, y que después de una deliberación larga y bastante animada, se había acordado la separación del servicio de 23 alumnos de la Escuela Superior de Guerra y la expulsión de los señores Garate y Lombardero, que eran los únicos que no firmaron el celebre Manifiesto.

Se añade que uno de los alumnos, el señor Martínez Aragón, presentó recurso, pero al exigir el acceso de dicho le fue denegado. Asimismo se hablaba de que una comisión de coroneles había visitado al ministro de la Guerra, para pedirle, en nombre del arma de Infantería, que le fuese el fallo del tribunal de honor al Consejo Supremo de Guerra, y que accediendo el general Tovar a esta pretensión, el conflicto quedó resuelto.

Nuevos informes desvirtuaron esta aseveración; el ministro de la Guerra aseguró anoche mismo ante un grupo numeroso de amigos, que mantenía su criterio de no llevar el fallo del tribunal de honor al Consejo Supremo.

Las divergencias de criterio entre los demás ministros y el de la Guerra, tomaron cuerpo por la tarde, según nos comunicó el correspondiente, y por la noche, ya el ministro de la Gobernación se preocupaba de ocultarlas.

Y así quedó anoche la situación; con la crisis planteada, pero aplazada por tiempo indefinido. A última hora de la noche se aseguraba que el presidente de la Junta Militar de Defensa de un cuerpo especial, acompañado de representantes de otras Juntas, realizaba las gestiones para celebrar una reunión, en la que se proponía la disolución de todas las Juntas.

Se decía también que, en el caso de no prevalecer este criterio, por lo menos quedarían disueltas las Juntas de que ellos forman parte.

El lock-out en Madrid. — Informes de Gobernación. El alcalde de Madrid ha celebrado una conferencia con los señores Junoy y conde de Zúñiga, representantes de la Federación Patronal, y Besteiro, de los obreros, para ver de llegar a una solución y evitar la implantación del lock-out en el ramo de construcción, que, como se sabe, están dispuestos a llevar a cabo el próximo sábado.

El ministro de la Gobernación, que recibió a los periodistas esta ma drugada, dijo que ignoraba si el 6 del corriente comenzaría el lock-out en Madrid, pues todavía no han remitido los patronos el correspondiente oficio, anunciándolo. Respecto de la cuestión militar, dijo que nada sabía, ni tampoco de la proyectada expedición cívica del Rey a Santa Cruz de Mudeja.

MADRID 5, 15'15. La "Gaceta". Publica las disposiciones siguientes: Ascendiendo al consul de Salónica don Luis Calderón Martín. Idem al de Veracruz, don Ramón Noboa.

### La Federación de Abogados

Don Pedro Vera, en representación de la Federación de Abogados de España, ha publicado un documento, haciendo constar que la realidad modificando con efectos retroactivos una ley substancial en sentido desfavorable, para los acogidos a ella, ofrece motivo de alarma para el espíritu jurídico del país, y en su consecuencia, llama la atención de los organismos jurídicos, juntas de gobierno de los Colegios de Abogados y Academia de Jurisprudencia, para que procuren conseguir las debidas garantías para la vida constitucional del país.

La Patrona de la Artillería. En la iglesia de Jesús se ha celebrado esta mañana una misa rezada a intención de las almas de los artilleros muertos durante el año.

En representación del Rey han asistido al solemne del Grito y el conomel señor Querol.

En Gobernación. El ministro de la Gobernación continúa a los periodistas la noticia del nombramiento del señor marqués de Grijalva para el cargo de gobernador civil de Madrid, afirmando que el interesado se posesionó del cargo a las doce y media de la tarde, comenzando acto seguido los trabajos para la reorganización de los servicios de la Prefectura de Praga, para atender al abastecimiento del vecindario.

No tenía el ministro noticia de que esta tarde se celebrase Consejo de ministros, pues el señor Sánchez de Toca nada le había dicho.

Dijo que el Rey marchará esta noche a Santa Cruz de Mudeja, para asistir a la caudera de mañana. De Málaga, las noticias eran de que todo continuaba lo mismo.

En Barcelona la situación es idéntica a la de días anteriores. De la cuestión militar, solo sabía que no se había publicado la real orden del ministerio de la Guerra. Ignoraba la resolución que tendría este asunto, añadiendo: "Es posible que tampoco la sepa el ministro de la Guerra."

Fuera del Parlamento no ocurrirá nada, si el ministro lleva el fallo del tribunal de honor al Consejo Supremo. En el Parlamento no se lo que podrá pasar."

### En la Presidencia Dice Canals

Conferencia con Tovar. El subsecretario de la Presidencia, señor Canals, manifestó a los periodistas que había sido admitida la dimisión al gobernador civil señor Cavestany, nombrándose en su lugar al señor marqués de Grijalva.

La vacante de la comisaría de Seguros que este día se proveerá en breve. El Gobierno se presentará el martes a las Cortes.

El señor Sánchez de Toca estuvo en el ministerio de la Guerra, de donde se trasladó al domicilio del general Tovar, por haberse dicho que se hablaba éste enfermo. Conferencia con Z, tratando de convencerle de que debía llevar al Consejo Supremo el fallo del tribunal de honor.

Parece que el general había decidido a aprobar el fallo, dictando la correspondiente real orden. No se ha publicado hoy por no haber quedado terminada la redacción, en la cual todavía se trabajaba esta madrugada.

En Palacio. Despedieron con el Rey los señores Sánchez de Toca, Calderón, Prado Palacio y conde de San Luis. A las once de la mañana suspendió el despacho el Monarca, para revisar el equipo militar de Santander, que esperaba en una de las salas de Palacio.

Los oficiales y los redactores de los periódicos de Santander entregaron al Monarca los Mensajes de que eran portadores. El Rey invitó a almorzar a los oficiales y los periodistas. Juró el cargo de gentilhombre el teniente coronel don Francisco Pazón, jefe de la policía indígena de Tetuán. — Mencheta.

MADRID 5, 10'15. Lo que dice Amado. El gobernador civil de Barcelona don Julio Amado, ha hecho las siguientes declaraciones: "Hace tiempo que el Gobierno reclamaba mi presencia en Madrid, para consultarme acerca de la situación de Barcelona, especialmente a raíz de la conferencia celebrada entre patronos y obreros. Considero que el asunto estriba

principalmente en los criterios de los elementos que integran el problema, mediante la formación del Estatuto y los proyectos que han sido sometidos a la aprobación del Senado. Volveré a Barcelona, pues el contrario representaría una falta de seriedad en el Gobierno y una indignidad en mí, que no sería capaz de admitir.

No sé que exista causa alguna política que mande a la conferencia que celebró el Gobierno con la Federación Patronal. Necesito volver a Barcelona para continuar la labor que comencé a realizar.

La prueba de que no hay nada acerca de la dimisión son las continuas conferencias que celebro con el gobernador interino y personalidades de Barcelona, de la cuales doy cuenta al señor Sánchez de Toca. Creo que la situación es grave en Barcelona, pero ya he dicho que no sería difícil encauzar los ánimos, ya que se muestra deseos de ello por ambas partes, evitándose de este modo posibles y violentas convulsiones. Sentiría de base para solucionar el conflicto en principio la real orden de 13 de noviembre último, y como solución definitiva los proyectos de ley sometidos a la aprobación de las Cortes, especialmente el de sindicación profesional y contrato del trabajo."

Hablando de la cuestión militar, ha manifestado: "He estado enterado de lo ocurrido. Se ha tratado de hacer aparecer al elemento militar como portador de la marcha de la vida nacional. Eso no es cierto. Se trata de un asunto familiar, para resolver cuestiones íntimas, que ha sido exagerada por la prensa al tratar de poner influencia de orden sentimental, para contrarrestar las decisiones del arma de Infantería, cuyas influencias aunque de buena fe, han sacado el concepto de su marco natural. El Ejército siempre ha mostrado aversión a las cuestiones políticas."

Por esto se muestra dolorida el arma de Infantería."

Según referencias de una personalidad afecta al actual Gabinete, la crisis no será total, sino parcial, limitándose únicamente al ministro de la Guerra.

Según dicha referencia, pasado mañana se publicará la real orden separando del arma de Infantería a los alumnos juzgados e inmediatamente presentará la dimisión de su cargo el general Tovar.

Le substituirá en la cartera de Guerra el señor Sánchez de Toca. Se asegura que el Rey estuvo muy afectuoso con los ministros que estuvieron esta mañana a despachar en Palacio.

Al despedirse de ellos, con motivo de su marcha a Santa Cruz de Mudeja, les dijo: "Hay que seguir trabajando, para bien del país. Hablémosle ustedes de todo lo que quieran, menos de crisis."

Los ascensos del mes. Los ascensos fijados para el mes actual son los siguientes: Estado Mayor: Un comandante y un capitán. Infantería: Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, siete capitanes, cinco tenientes en activo y ocho aféres de la escala de reserva. Caballería: Cuatro comandantes, cinco capitanes, cinco tenientes en activo y cinco tenientes y ocho aféres de la escala de reserva. Artillería: Cuatro capitanes y 11 tenientes. Ingenieros: Dos comandantes, dos capitanes y ocho tenientes. Guardia civil: Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes, cuatro tenientes, siete alféreces y nueve sargentos. Ingresos en el cuerpo tres tenientes de Infantería. Carabineros: Un alférez y dos sargentos. Ingresos un teniente de Infantería. Intendencia: Un teniente coronel, tres comandantes, tres capitanes y seis tenientes. Oficinarios militares: Un escribiente de primera y tres de segunda. Ingresos tres aspirantes. — Mencheta.

MADRID 5, 17'15. "El Imparcial". Insiste en que el pleito militar debe ser llevado nuevamente al Parlamento.

"El Liberal". Califica de endémicos los conflictos en España. Censura el modo como los resuelven los Gobiernos, que es el de darles largas y dirigiéndolos por caminos sinuosos.

"El Debate". Califica de bolchevista al Gobierno, y cita nuevos desastrosos cometidos en el asunto de la incineración de los tabacos.

"El Sol". Comenta la cuestión militar, y dice que la real orden que sirvió para constituir el segundo tribunal de honor, vulnera las leyes fundamentales del país.

Solución ecléctica. En los círculos políticos se habla de una posible solución satisfactoria en la cuestión militar. Se decía que los oficiales expulsados causarían baja en el arma de Infantería, pero que podían continuar siendo tenientes alumnos de la Escuela Superior de Guerra, ya que no es necesario para ello figurar en la escala de la mencionada arma de Infantería.

Minoría. Se ha reunido la minoría del señor Alcalá Zamora, acordando haber visto con satisfacción la conducta de su jefe con motivo del debate del viernes último.

Después examinaron la situación actual del Gobierno. "A B C". Publica un entrefrete manifestando que caso de no publicarse los demás periódicos, por no llegar a un acuerdo con los Sindicatos, este rotativo dejaría de salir a la luz pública por solidaridad.

Protesta. Reina profundo disgusto entre los alumnos de la Facultad de Ciencias Exactas, por circular el rumor de que el doctor señor Rey Pastor, acepta el rectorado de la Universidad de Buenos Aires, a causa de que el Gobierno no ha cumplido sus promesas sobre mejoras en las enseñanzas de esta facultad.

A la protesta se han asociado los demás catechéticos y escolares, que exteriorizan su disgusto declarando una huelga de 24 horas. — Mencheta.

MADRID 5, 18'15. Comentarios. En el Congreso se han hecho esta tarde numerosos comentarios. El señor Sánchez Guerra asegura que se hubieran reunido los jefes de minorías.

Tampoco había recibido orden de citar a sesión para el martes, pero él no quiere decir que se aplaza la sesión en dicho día, pues basta convocar con 24 horas de antelación.

El señor Millá Camps pidió al señor Dato se le permitiera intervenir el martes en el debate sobre la situación de Barcelona.

El señor Dato replicó que dudaba se celebrara sesión en dicho día. "En suma, existe una gran desorientación."

Hay quien hablaba de la formación de un Gobierno de concentración, presidido por Bugallal, y hasta no faltaba quien afirmase la posibilidad de un Gabinete Burgos Mazo. — Mencheta.

Manifestaciones del presidente de los patronos. — Premio al valor. Continúa como en días anteriores la situación de Barcelona. De lo ocurrido desde anoche resalta la importancia de las manifestaciones del presidente de la Federación Patronal señor Graupera, de cuyas manifestaciones reproducimos lo siguiente:

El señor Graupera ha empezado por alabar el éxito de la Federación, ya que el lock-out ha adquirido la extensión que se le quiso dar. Añadió que el cierre de los establecimientos al por menor no durará sino hasta mañana, pues no tenía otro objeto sino demostrar la adhesión del pequeño comercio a la Federación Patronal.

En cambio, el cierre de fábricas e industrias se mantendrá por tiempo indefinido, hasta que los obreros muestren deseos de volver al trabajo, cumpliendo las bases de la comisión mixta.

—Y ese deso—se le preguntó al señor Graupera—¿cómo habrá de manifestarse? ¿Será preciso alguna gestión cerca de ustedes por parte de los sindicalistas? — Todavía es muy pronto para hablar de eso, ya que el lock-out se limitará a Cataluña y Madrid por ahora; pero debe manifestarse que ya han salido comisiones de la Federación Patronal para Mallorca, Andalucía y provincias del Norte, con el fin de proceder a los trabajos de organización necesarios.

Respecto de reunir de nuevo a la comisión mixta, lo negó rotundamente, ya que los obreros rompieron las bases por ellos mismos presentadas. En cuanto a la publicación de los diarios que cesarán por falta de papel, manifestó el señor Graupera que no podían hacer excepciones entre los fabricantes por la indisciplina que supondría las preferencias.

En cuanto a "El Progreso" y "Solidaridad Obrera", como no han de ingresar en la Federación Patronal, cree el presidente que tendrán que dejar de publicarse dentro de breves días.

El gobernador piensa gratificar al chico Emilio Moreno Rosig, que con gran arrojo arrancó la mecha de una bomba colocada en la calle de Badia hace unos días.

BARCELONA 5, 15'50. No hay variación. Sigue la situación estacionaria. El cierre de tiendas continúa, y hoy las de ultramarinos y panaderías están con las puertas entornadas. En el mercado escasean las patatas.

La fiesta de la Patrona. El lunes, con motivo de la fiesta de la Patrona de la Infantería, se celebrará en el cuartel de Infantería de Jaime I una misa de campaña.

Incendio. En San Celoni, un incendio ha destruido la fábrica de corcho de la señora viuda de Maynart. Como el fuego amenazaba propagarse a los edificios inmediatos, salió de Barcelona una sección de bomberos.

Los daños se calculan en 50.000 pesetas. Quiebra. En Olot ha hecho suspensión de pagos la casa de banca de Segueria y compañía.

"El Progreso". Hoy se ha publicado "El Progreso" con una sola hoja. Absuelto. El Jurado ha absuelto en un juicio celebrado hoy al sindicalista Angel Pestaña, procesado por excitar a la sedición en un artículo publicado en "Solidaridad Obrera" el 5 de agosto de 1918, y que titulaba "La brutalidad de un casero".

En dicho artículo aconsejaba al pueblo a oponerse por la violencia a un desahucio dictado por el juzgado de la Audiencia. Gran número de sindicalistas han acudido a Pestaña al salir de la Audiencia.

En libertad. Habiendo depositado la fianza de 5.000 pesetas, se ha decretado la libertad provisional de los cinco individuos del somatén que fueron muertos a Ramón Tarragó.

¿Al estado de guerra? Se asegura que si la semana próxima no ha regresado el gobernador civil señor Amado y se agrava el conflicto, se declarará el estado de guerra, para ver si se consigue en parte normalizar la crítica situación por que atraviesa Barcelona.

COTIZACION. MADRID. DIA 4 DIA 5. 4 por 100 interior. 75 25 75 40. 4 por 100 id. fin mes. 75 30 75 30. 4 por 100 id. fin próx. 75 00 75 00. Amortizable 5 por 100. 95 00 95 00. Amortizable 4 por 100. 90 25 90 25. Banco de España. 5 74 00 5 76 00. Tabacaleras. 301 00 302 00. 4 por 100 exterior. 86 00 84 80. Francos. 49 00 47 00. Libras. 19 66 19 66. Azucareras. 44 00 44 00. 84 00 84 00. Río de la Plata. 294 00 294 00. Cédulas hipotecarias. 99 10 99 00. Nuevo empréstito. 75 15 74 30.

TAURINAS. Méjico. En Puebla dio principio la temporada, haciendo su presentación el matador mejicano Ernesto Pastor. Las reses de Peralta fueron bravas y nobles, dando motivo a que Pastor se luciera extraordinariamente.

Rodrigo y Pedro Espejo también fueron aplaudidos por lo acertados que estuvieron. Manuel Marín. Nuestro paisano el novillero Manuel Marín, que se halla en Sevilla entrenándose en aquellos tentaderos, ha sido invitado para tentar las reses del marqués de Villamaria, en Jerez de la Frontera.

Desearnos apriete en las faenas para lucir sus facultades en la temporada próxima. Manolo Granero. Nuestro paisano el buen torero Manolo Granero progresa a pasos agigantados y no tardará en colocarse entre los novilleros de trono.

Durante la temporada última toreó 21 corridas en plazas tan importantes como las de Bilbao, Palma de Mallorca, Salamanca, Logroño, Tudela, Corella, Lodosa y otras. En todas las plazas alcanzó resonantes triunfos, especialmente en Logroño (cinco corridas), Palma y Bilbao.

Actualmente se halla Granero en los tentaderos de Salamanca, invitado por ganadores de tanto renombre como Sánchez Rico, Pérez Tabernero, marqués de Lien, Terreros y Clairac.

Para la temporada próxima está contratado por las empresas de Bilbao, San Sebastián, Salamanca, Logroño, Palma, y en tratos con Barcelona, Sevilla y la de Valencia. Desearnos siga el camino de triunfos emprendido y poder aplaudirlo en nuestra plaza.

## OBRERAS

Los tipógrafos. La Federación Gráfica Española, sección Valencia, ha llamado la atención de los obreros tipógrafos acerca de la huelga que están manteniendo sus compañeros de Castellón desde el 23 de noviembre último, y les piden que no acepten proposiciones para substituir a los huelguistas.

Los aceites y jaboneros. Se reunirán en junta general el domingo, a las nueve, en su casa social de la calle de En Sendra, 22.

## RELIGIOSAS

Cantos para misa. En la Real Capilla, a las diez y media, se celebrará una misa solemne de renovación con música, y por la tarde rosario, Salve y motetes con música.

En la parroquia de San Nicolás, el clero y feligresía celebran la fiesta del titular San Nicolás de Bari con música y sermón, y por la tarde segundas vísperas y reserva con procesión cívica.

En la Compañía, a las ocho y media de la tarde, se celebran los ejercicios espirituales que para caballeros dirige el padre Luis Ferriz.

En San Nicolás, San Esteban, Pilar, Milagro, Santo Tomás, Franciscanos, Servicio Doméstico, Camilos y demás templos anunciados, continúan los novenarios a la Inmaculada.

En Santo Tomás, a las cinco de la tarde, ejercicio primero del triduo a la Inmaculada con Sabatina, Tota Pulchra, sermón, motete y gacías.

En los Dominicos y las ocho y media de la tarde, a la Inmaculada con Comunión en el altar de la Purísima, y por la tarde a las cinco y media a coros y orquesta, rosario, letanía, meditaciones, motete, sermón, bendición, Salve y despedida.

En la iglesia del Salvador comenzará el triduo a la Purísima con copción a las ocho de la mañana, por la Asociación del Escapulario Azul.

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, será a las cinco de la tarde, con sermón por don Justo Martínez.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las cinco y media de la tarde con sermón.

En la Casa Natalicia, continúa el novenario a Santa Natalia a las nueve.

En el Milagro, a las once ejercicio del último sábado, preparatorio de la fiesta de la Purísima.

En la parroquia de Santa Cruz, continúan los ejercicios espirituales para las Hijas de María a las seis de la mañana y cinco de la tarde.

## TRIBUNALES

Era de esperar. La sección segunda de esta Audiencia ha dictado ya auto en la apelación que, como dijimos, se vio días atrás, pidiendo la revocación de otro del juez de primera instancia, por el que se procesaba a nuestro Director don Maximiliano Thous, con motivo de la campaña hecha desde estas columnas contra el juego.

El tribunal de dicha sección ha confirmado el auto de primera instancia, y por lo tanto nuestro Director queda sujeto a las resultas de un sumario instruido por delito de injurias.

Los amigos de Jorge están de enhorabuena. Por delitos contra la moral estaban hoy citados Micaela Vicent Baxardi y Trinidad Seda Clouppell, pero solo ha comparecido esta última, suspendiéndose la vista del proceso contra la primera.

A la Trinidad ha defendido don Vicente Moncho, y a Micaela exculpada don Virgilio Sebastián.

## SUCESOS

Estafa. Un vecino de Chiva, llamado Vicente Lahuerta Jimeno, compró, al fiado, a Ramón Bruil Tarazona, 91 cajas de cepolla, que importaban 3.000 pesetas.

Como Bruil no recibiera el dinero en el plazo convenido, averiguó que Lahuerta, con Vicente Tarazona, Llaer y Alfredo Brusola, revendieron el artículo a un caballero del puerto, resultando en el acto 1.300 pesetas.

Lahuerta ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia, que instruye diligencias.

Entre bravías. En el pueblo de Tous, dos mujeres llamadas María Ortega Estarich y María Sánchez González, promovieron ayer un formidable escándalo en la vía pública.

Algunos hombres que quisieron intervenir, con el fin de ponerlas en paz, salieron descalabrados.

Hubo de intervenir la Guardia civil, que las detuvo, poniéndolas a disposición del juzgado.

Hurto. Los mercederos de la media llamada del Rincón, en término de Chiva, llamados José Viquez Andreu, Concepción Remón Ortiz y un hijo de éstos, de nombre Claudio, han sido detenidos por la Guardia civil, con motivo de haber encontrado en el

corral de dicha masía dos cerneos, que fueron hurtados de un ganado, propiedad de Blay Martínez.

Denuncias. La benemérita de Sueca ha formulado varias denuncias contra sujetos que usaban armas sin la correspondiente licencia, y cazadores y pescadores que carecían de la correspondiente autorización.

Detenciones. La Policía ha detenido y puesto a disposición del señor Gobernador a los malacates Pascual Chamorro Insa (a) El Chamorro; María Varea Martínez, Francisco Castelló Camps y Antonia Carri Carri, y por escándalo, a Sandalina Moreno Alonso, Amparo Bosch Coll, Dolores López Escort, María García Paredes y Teresa Pérez Soler. Han sido multados por el señor Gobernador.

La desgracia de esta tarde. En la estación del Norte ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

Se hallaba descargando un vagón de mercancías el mozo de estación Pascual Soría Chirivella, de 18 años, y en uno de los movimientos ha tenido la desgracia de que la pistola que llevaba en el cinto se le disparara; clavándosele el proyectil en la región inguinal derecha.

Conducido por sus compañeros al Hospital provincial, el facultativo de guardia ha procedido a un reconocimiento y cura, apreciándose una herida gravísima en dicha región, sin orificio de salida.

El suceso ha sido puesto en conocimiento del juzgado de guardia, y a la hora de retirarnos del santo establecimiento está tomándose declaración al herido.

Noticias de teatro. OLYMPIA. Concurrísimos se ve esta elegante sala durante las proyecciones cinematográficas, pero cuando más se pone de manifiesto son los martes y viernes de moda, donde se reúne lo más selecto de nuestra sociedad, y la empresa correspondiente al favor que se le dispensa, no omite por su parte el medio de complacer, y prueba de ello es la película que hoy de estreno les ofrece de la tan renombrada marca R. P. G. Mall, y puesta en escena por el célebre Guillaume (Robidor), titulado CONTRAESPIONAJE, por sus aventuras interesantísimas, y de preciosos panoramas. No es de extrañar que con estos alicientes y el económico de la localidad, se vea repleta la sala.

Teatro Lírico. Para hoy colosal programa. Extraordinario éxito de la película en 4 partes.

El jinete de hierro. Éxito de risa de la film en 2 partes. Las maravillas de Ambrosio. DOS colosales éxitos, DOS Sesión desde las 5 a las 12'30.

Teatro Olympia. Temporada de cine. Sesión continua de 5'30 tarde a 12'30 noche. Hoy viernes día 5 diciembre. GRAN MODA. Actualidades GILMONT. CONTRAESPIONAJE. 4 partes. Estreno AMOR Y SODA. 2 partes. General, 0'15 Butaca, 0'95.

Cartelera. Funciones para hoy. Teatro Principal.—Por la noche a las 10: Cine. Pichel-Seals. La Vienes (debut). Terpsichore. Teatro BUZAPA.—Por la tarde a las 6'30: Los viados de la plaza.—Por la noche a las 9'30: Los viados de la plaza, Soteros y El club de las solteras (repres.). Teatro APOLO.—Por la tarde a las 6: Matiné moda. La mecanógrafa (estreno). —Por la noche a las 10: Pulmonía doble y la mecanógrafa.

ESTAYA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9'45: Foberillo el loco. Amor a oscuras. Teatro OLYMPIA.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine. Teatro LIRICO.—Sesión continua de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. SALÓN CIRCO REGIUS.—Por la noche a las 9'30: La madrina y A la vóra del río, mare...

Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: Cine. La Vienes, Terpsichore. Teatro DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9'45: El puente de los crimenes (estreno). Teatro BUZAPA.—Por la tarde a las 6'30: Los viados de la plaza.—Por la noche a las 9'30: Perico de los solteros. Teatro APOLO.—Por la noche a las 10: La mecanógrafa y El do de pecho (estreno). ESTAYA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Las tres jaquecas.

Teatro LIRICO.—Sesión continua de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. Teatro OLYMPIA.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.

ESTAYA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Las tres jaquecas.

Teatro LIRICO.—Sesión continua de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. Teatro OLYMPIA.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.

ESTAYA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Las tres jaquecas.

Teatro LIRICO.—Sesión continua de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. Teatro OLYMPIA.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.

ESTAYA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Las tres jaquecas.

Teatro LIRICO.—Sesión continua de cine, de 5 tarde a 12'30 noche. Teatro OLYMPIA.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.

LUBRIFICANTES FABRICADOS EN NORTE AMÉRICA LEGÍTIMOS GARANTIZADOS VEEDOL, especiales para autos y motores... CASTROL, para toda clase de maquinaria

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES, CURAN SEURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

FRUTERA LINE Servicio de vapores rápidos, especialmente apropiados para el transporte de frutas. Para Rouen El vapor CERES

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO

Pozos artesianos OPERARIAS BORDADORAS ORBIS S. A. Underwood Remington Yost, Royal Smith Premier L. C. Smith Bros.

LA CANASTILLA Confeción de toda clase de ropa blanca. Enriqueta Blay

CAFETEROS RAMÓN GUIRADO RUIZ Manufactura azucarera ALBACETE

REALQUILLO cuarto con balcón a la calle, de un entresuelo o primer piso amueblado o sin, en sitio céntrico.

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas El vapor X

No más canas? Aceite Oriental con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Samite

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica de Barcelona Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Gran liquidación Ya están a la venta los géneros que se tenían que recibir. También hay una buena partida de géneros desconocidos de fabricación, rebajados de precios, y camisetas de verano.

No más arrugas ni pecas? Agua Argentina que quita en pocos días las pecas manchadas, arrugas y paño del embarazo

Gran barato Los Leones CASA SARTI 62, PI Y MARGALL, 62 Dedicado a las señoras de los Roperos, Asociaciones de Caridad y al público en general:

Modista Se necesitan operarias y aprendizas. Trabajo todo el año. Plaza Esparto, 7, 3.º

DOCTOR ESCUDER Enfermedades nerviosas y mentales Atocha, 128, principal, MADRID En casos urgentes, sale para provincias.

Pérdida Se ruega a quien se haya encontrado un perro, cruce de Pointer y Braque, blanco, con dos manchas en el lomo, la cabeza negra y la cola cortada que se extravió el día 2, lo presente en la calle de Pi y Margall, 29, tocinería y se le gratificará.

Jabón americano en polvo Sin emplear agua, lava mejor y más pronto que los buenos jabones, toda clase de ropa blanca y de colores, trajes de lana, de seda y de cualquier otro tejido, garantizando que no enrojecen las telas ni altera los colores, pudiéndose lavar a la tibia hasta los enjeres y paños más finos.

Se alquila en calle de primer orden, magnífica habitación en piso bajo, propia para despacho. Razon en el kiosco de periódicos de la calle Hierros de la Ciudad (esquina a la plaza de la Virgen).

IBARRA Y C.ª Servicio RAPIDO Lunes: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Merin, Villagarcía, Ooruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao

DINERO en hipotecas y en letras a cines pasivas, empleados propietarios, comerciantes, y sobre toda garantía que convenga. Apoderado de Clases Pasivas. Granvía, 2. De 9 a 7 y 3 a 6

MODAS Amparo Olmos Dondaris. Confeción de trajes y sombreros para señoras y niñas. Buenas oficinas de modista y sastre. Últimos modelos de París y Londres.

El vapor X de Barcelona, el VALENCIA, el de Málaga y el de Cádiz para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Cádiz, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Matucabo, Coro, Guayana, Curapao, Trinidad y puertos del Pacífico.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR Medicamento heroico para la curacion de la TISIS PULMONAR De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces. Enfermedades del pecho

Local en Meliana Junto a la estación se alquila un espacioso local con vivienda, propio para industria o almacén. Razon, calle de Salva, 1, entresuelo. De 9 a 7.

HABITACIONES Se alquilan por 100 pesetas mensuales, dos caperrosas plantas bajas, propias para industria o almacen, en la plaza de Peris, núms. 2 y 4 (antigua Casa Socorro de Russa) frente al "Café de Peris". Razon, calle Abadía de San Martín, núm. 10, portería.

Como tal p... militar, que... ta el puero... arnia, la de l... verdadero pe... unón del Ejé... ras en las res... dentro de cad... fuen del Ejé... mera víctima... cuyo servicio... Defensa debe... a los Gobiern... pas, que no he... las ante el ún... te: la opinión... Los momen... dad, que los... desgastan rápi... za se impond... necesidad de... armado compli... gado de propi... La actitud... frente al probl... fido ser más... rente, sobre t... la Guerra. Pa... tuvimos ocasi... a pesar de la... canos del Ayu... esto constituir... Al dar el fe... de honor sob... alumnos de la... Guerra, con ur... cia que nos s... Tovar pasó e... Guerra y Mari... constituido el... no la crisis an... minación (no... lo que fué de... tos expresado... peradamente, d...